14 省市开展交通事故赔偿纠纷"网上数据一体化处理"改革试点

可上网处理 交通事故赔偿纠纷

最高人民法院、公安部、司法部、保监会 28 日联合召开视频工作会议,部署在全国 14 个省市开展道路交通事故损害赔偿纠纷"网上数据一体化处 理"改革试点工作。

试点工作将在北京、河北、 吉林、上海、江苏、浙江、安徽、 山东、河南、湖北、广东、海南、 四川、重庆开展,为期两年,分 **北**字施。本阶段新只活用干洗 保险的道路交通事故损害赔 偿纠纷,未参保的有关纠纷可 参照执行。

据了解,网上一体化处理 包括责任认定、理赔计算、在 线调解、在线鉴定、在线诉讼、 一键理赔等流程。是否适用网

上一体化处理,由当事人自愿 选择。

试点地区的公安机关交 通管理部门处理交通事故时, 当事人对事故损害赔偿有争 议的,应积极引导当事人选择 网上一体化处理,并及时将相 关当事人、事故车辆、责任认 定等信息传递至网上一体化 处理平台。

最高法审判委员会专职 委员杜万华说,各试点地区

将组建专业的调解队伍,调 解不收取任何费用。调解达 成协议, 当事人可在线申请 司法确认,无需到法院立案、 出庭,人民法院在线作出裁

同时,试点工作将探索在 线鉴定、在线诉讼。当事人、保 险机构、处理纠纷的组织使用 统一的理赔计算器,统一理赔 标准,最小化赔偿争议。达成 调解协议或法院作出裁判的,

当事人可发起一键理赔,保险 监管机构将监督保险公司限 时作出理赔。

"统一了赔偿标准,固化 了理赔预期, 调解更易达成, 理赔更易接受,当事人损害将 得到及时救济。"杜万华表示, 通过道交一体化改革,及时引 导当事人运用道交一体化纠 纷解决模式,纠纷解决全流程 公开、阳光化处理,更透明、更 /新华社 权威。

-个身份证就能借出几千块"借款千元钱1年滚成万元债

现金贷面临监管风暴

"一个身份证就能借出几千块"的现金贷,目前面临监管风暴。11月21日,互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室下发"特急通知",要求即 日起一律不得新批设网络(互联网)小额贷款公司,禁止新增批小额贷款公司跨省(区、市)开展小额贷款业务。这意味着,监管层整顿以现金贷为主要 业务的互金市场已箭在弦上。

借款千元钱 1年滚成万元债

根据2015年8月最高人民 法院出台的相关司法解释,借 贷双方约定的利率如果超过 年利率36%, 超过部分利息约 定无效。借款人请求出借人返 还已支付的超过年利率36%部 分的利息的,人民法院应予支

然而记者调查发现 在非 银机构发行的现金贷类产品 中,费用高昂、定价随意、罚息 极高等问题普遍存在。原本是 普及大众、惠及百姓的金融服 务,可能一不小心就变成处处 是"坑"的金融陷阱。

记者在一个名为"现金白 卡"的现金贷APP里看到一款 "有品钱包"产品,称1000元的 14天借款,要提前收取利息和 费用150元,到账金额850元, 到期还款1000元。计算下来, 相当于年化利率高达391%。 如果逾期的话,每天还要额外 支付逾期费2.5%。就是说,只 要一年,1000元的本金就会滚 成约1万元的债务。

星合资本董事长郭宇航认为, 目前现金贷因存在息费不清、 罚息过重等问题,很容易沦为 "掠夺性借贷"。"掠夺性借贷" 主要指利用欺诈、误导等信息 不对称,使借款人对借款条件 了解不充分的情况下接受贷

一些现金贷用户通过多 头借贷,一个月的负债很容易 达到三万到四万元。如果找贷 款中介帮忙,负债还可升至五 万到六万元,给其个人和家庭 造成了不小的负担。"郭宇航

骚扰 辱骂 暴力催收 竟然成"核心竞争力"

"一个远方亲戚借现金贷 逾期了,结果催收的电话、短 信一直打给我和其他亲戚,短 信上各种言语诅咒,还说要送 花圈之类的, 实在令人气愤。 上海市民蔡英为此报警。

正如金融业内人士所言, 现金贷的"核心竞争力"就是

不择手段的催收能力。广州互 联网金融协会会长方颂认为, 大部分现金贷公司在开展业 务时,并没有将事先风险防范 放在首位,而是以催收为主。 "这种业务模式,极大地影响 了社会的稳定,进一步加剧了 弱势群体的财务闲境。

移动互联网系统与应用 安全国家工程实验室高级安 全研究员朱易翔指出,在有 关测试中发现,多个互联网 金融APP安全问题严重,外部 技术人员能够轻易获得用户 信息, 甚至可以轻易调用客 户资金。

监管升级势在必行 堵住现金贷企业增量

互联网金融具有金融业 和信息业的双重特点,其快速 发展降低了金融服务的门槛, 这意味着监管升级势在必行。 首先要在源头上加强监管。国 家互联网金融安全技术专家 委员会秘书长吴震表示,技术 监测发现,当前从事现金贷业

务的平台有2693家。其中,利 用网站从事现金贷业务平台 最多,数量为1366家。市场数 据显示,截至9月底,全国已获 批237张网络小贷牌照,以及 22张尚在发起状态的网络小 贷牌昭.

中国人民大学重阳金融 研究院高级研究员董希淼认 为,停止批设网络小贷牌照,是 监管剑指现金贷乱象的第一 步, 很多规模大的现金贷平台 就是利用网络小贷牌照在放 贷。也就是说首先要堵住现金 贷企业的增量,下一步整顿存

郭宇航建议,在后续的治 理中,由监管部门或者中国互 联网金融协会牵头,建立网贷 行业第三方数据共享平台,以 掌握共债数据,避免一些借贷 人利用信息不对称套取借贷, 不断积累行业风险。此外,也 要在创新业务和传统金融间 筑牢防火墙,避免银行、信托 等资金过度涌入,进一步激发 行业的放贷冲动。

/新华社

济南"北雁云依"案成指导性案例

公民创设新姓氏应符合中国传统

记者从山东济南历下区人 民法院了解到,近日最高人民 法院发布第 17 批共 5 件指导 性案例, 历下区人民法院"北 雁云依"案入选。法院认为,公 民凭个人喜好创设姓氏具有 随意性,不予支持。

2009年,济南市民吕某给 女儿起了一个既不随父姓、也 不随母姓的诗意名字—

雁云依" 在办理户口登记被 拒后提起了行政诉讼,要求判 今确认被告燕山派出所拒绝 以"北雁云依"为姓名办理户 口登记的行为违法。据悉,这 也成为全国首例姓名权行政 诉讼案。因案件涉及法律适用 问题,该案干2010年3月被 中止审理,2015年4月,当地 法院作出一审判决,驳回原告

"北雁云依"要求办理户口登 记的诉讼请求。

此次最高法将此案列为指 导案例,旨在明确公民选取或创 设姓氏应当符合中华传统文化 和伦理观念。仅凭个人喜好和愿 望在父姓、母姓之外选取其他姓 氏或者创设新的姓氏,不属于相 关法律中所规定的"有不违反公 序良俗的其他正当理由"。

历下法院介绍, 本案对干促 进公民依法行使姓名权、公安机 关依法讲行户籍登记以及人民 法院依法审理此类案件具有明 显的指导价值。

法律专家认为,根据我国现 行的法律法规,公民享有姓名 权,有改变自己姓名的权利。但 是,取名也不能随意、任性而为。

/新华社

国家能源投资 集团公司成立

由中国国电集团和神华集 团合并重组的国家能源投资集 团公司,28日召开成立大会。重 组后的国家能源集团资产规模 超过1.8万亿元,是我国能源领 域又一家"航母级"央企,也是 世界上最大的煤炭生产公司、 火力发电公司、可再生能源发 电公司和煤制油煤化工公司。

国务院国资委主任肖亚庆 在成立大会上说,五年来,国资 委先后完成了18组34家央企重 组,国有资本布局结构得到明显 优化, 但中央企业行业布局过 宽、战线过长、资源分散、竞争力 不强等问题还不同程度地存在。 特别是发电,煤炭行业,同质化 发展、重复建设、过度竞争的问 题比较严重,同时还面临着煤炭 和煤电市场大幅波动等问题。

"中国国电和神华两家企 业重组,是近年来央企规模最 大的一次重组, 有利于理顺煤 电关系、实现煤电一体化发展, 提升企业整体盈利能力和经营 效益; 有利于缓解当前存在的 同质化发展、资源分散等突出 问题,推动企业在更高层次、更 高水平上实现资源优化配置, 形成更为合理的行业发展新格 局。"肖亚庆表示。

农村小水电 向绿色转型

记者从在浙江金华举行的 水利部绿色小水电建设工作现 场会上了解到,针对农村小水 电绿色转型,水利部将建立绿 色小水电标准体系和管理制 度,初步出台包括财政补贴在 内的相关激励政策, 创建一批 绿色小水电示范电站。

水利部副部长陆桂华表 小水电站绿色发展要实现 提质增效升级,通过绿色小水 电创建工作,着力构建政府引 导、企业主体,标准领跑、政策扶 持的绿色小水电建设新机制。

安装生态机组、增添放水 口、修建堰坝,是常见的生态改 造手段,为鼓励企业积极主动 转型, 浙汀省将小水电生态改 诰列为增容扩效的前提, 并对 生态示范区建设进行补偿,省 里补贴总投资的35%,市里、县 里再补贴一部分。

目前,绿色小水电的创建 工作正在逐步展开。按计划,到 2020年,单站装机容量 10MW 以上、国家重点生态功 能区范围内 1MW 以上、中央 财政资金支持过的电站均要创 建为绿色小水电站。/新华社

青海试行支出型 贫困家庭认定办法

记者从青海省民政厅了解 到,为帮助因刚性支出致贫的 家庭渡过难关,青海省近日出 台《青海省城乡支出型贫困家 庭认定办法(试行)》,对支出 型贫困家庭的认定及救助工 作作了详细规定。

该办法明确了支出型贫 困家庭的定义,即家庭成员 因出现重大疾病、子女就学、 突发事件等刚性支出超出承 受能力而造成生活贫困的家 庭。 /新华社